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  “...Ҳар бир миллатнинг тараққийси ва таолийси ёшларнинг илм ва маърифатга, ҳунар ва санъатига боғлиқдур...”.

 
“ Тарбия бизлар учун ё ҳаёт- ё мамот, ё нажот - ё ҳалокат, ё саодат - ё фалокат  масаласидур”
Абдулла Авлоний

Миллатнинг онгини, ватанпарварлигини, ўз ҳақ – ҳуқуқларини уйғотиш, танитиш учун баркамол авлодни тарбиялаш инсониятнинг азалдан энг ёрқин орзуси бўлиб келган.
Янги давр ўзбек маданияти, адабиётининг асосчиларидан бири, болалар адабиёти, ўзбек миллий театри, драматургияси, матбуоти, педагогикасининг тамал тошини қўйганлардан бири Абдулла Авлонийдир. Халқимизнинг асл фарзанди бутун ҳаёти ва фаолиятини таълим ва тарбия масалаларига бағишлаган. Бу айниқса унинг ижодида яққол кўринади. 
Абдулла Авлоний асарларини ўқиган киши миллат қайғусида яшаган жадидлар қатори бу маърифатпарвар ҳам ўз миллатини севишда фақат мақтаб кўкка кўтариш эмас, балки иллатларни ўткир ҳажвга олиб, танқид орқали қусурларни кўрсатиб йўқотиш йўлларини қидирганини тезда пайқаб олади. У маърифатсиз, илмсиз тараққиётга эришиб бўлмаслиги ҳақидаги фикрларни содда, равон, аммо аччиқ ҳақиқат билан баён қилади. Абдулла Авлонийнинг 1904 йил ва бошқа йилларда очилган жадид мактаблари учун яратган дарсликлари, газеталар, театрлар ташкил қилишдаги саъй-ҳаракатлари алоҳида эътиборга лойиқ. Бошқа жадидлар қатори Абдулла Авлонийнинг халқимизни дунёга пешқадам миллатлар қаторида бўлишига қаратилган ғоялари ҳозирги кунда ҳам ўзига хос аҳамиятга моликдир.
АКМнинг ахборот – библиография бўлими томонидан Атоқли маърифатпарвар шоир Абдулла Авлоний таваллудининг 141-йиллигига бағишлаб “Маърифат ва буюк юрт фидоийси” номли библиографик қўлланма тайёрланди. Ушбу тавсиявий рўйхатдан ўқитувчилар, кутубхоначилар, талабалар ва адиб ҳаёти билан қизиқувчи кенг китобхонлар оммаси фойдаланишлари мумкин.
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Авлоний, А. Тошкент тонги: Шеърлар, масаллар, ривоятлар, драмалар/ А. Авлоний.  Ғофур Ғулом номидаги Адабиёт ва санъат нашриёти, 1979. - 391 б.
Ушбу китоб Абдулла Авлонийнинг  исёнкор шеърияти, таълимий, аҳлоқий асарлари маданиятимиз тарихида салмоқдор ўринни эгаллаши ҳақида.
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Авлоний, А. Туркий гулистон ёхуд аҳлоқ: / А. Авлоний - Tошкент: Ўқитувчи, 1992 (Матбуот). - 160 б. 
Туркий гулистон ёҳуд аҳлоқ  асари аҳлоқий  ва таълимий асардир. Бу асарда Абдулла Авлоний ўз ижтимоий, аҳлоқий, таълимий қарашларини баён этади. Китоб кенг китобхонлар оммасига мўлжалланган.
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Авлоний, А. Усон миллат / А. Авлоний. - Tошкент: Шарқ, 1993. - 144 б.
Ушбу китобчада истиқлол фидойилари ҳақида фикр юритилган.    
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Авлоний, А. Танланган асарлар: 2 жилдлик Т.2:  Шеърлар, ибратлар / - Tошкент: Маънавият, 2006. - 272 б.


Авлоний, А.  Танланган асарлар: 2 жилдлик Т.2: Пандлар, ибратлар, ҳикоятлар, набийлар ҳаёти, драмалар, мақолалар, саёҳат хотиралари / А. Авлоний - Tошкент: Маънавият, 2006. - 304 б

Абдулла Авлонийнинг таълимий-аҳлоқий асарлари, ҳусусан, Туркий  гулистон ёхуд аҳлоқ рисоласи асрий қадриятларимиз, миллий маънавиятимиз тикланаётган бугунги кунларимиз учун ғоят долзарб. 

       2009
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Авлоний, А.  Танланган асарлар: 2 жилдлик Т.2: Пандлар, ибратлар, хикоятлар, набийлар ҳаёти, драмалар, мақолалар, саёҳат хотиралари / А. Авлоний - Tошкент: Маънавият, 2009. - 304 б.
Абдулла Авлонийнинг таълимий-аҳлоқий асарлари, ҳусусан, Туркий  гулистон ёхуд аҳлоқ рисоласи асрий қадриятларимиз, миллий маънавиятимиз тикланаётган бугунги кунларимиз учун ғоят долзарб. 
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Ғафуров, М. Оқ тонгларни орзу қилган шоир: [Абдулла Авлоний таваллудининг 120 йиллиги олдидан] / М. Ғафуров // Тошкент ҳақиқати. – 1998. –7 нояб. –  Б. 4.
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1999
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Панжиев, Х. Тарбиянинг тамал тоши: [Жадид маърифатпарвари Абдулла Авлонийнинг “Туркий гулистон ёхуд аҳлоқ” асаридан] / Х. Панжиев // Қишлоқ ҳаёти. – 2003. – 30 дек. –  Б. 1-4.
Каримов, Н. Абдулла Авлоний ва Хамза: [Абдулла Авлоний таваллудининг 125 йиллиги муносабати билан] / Н. Каримов // Маърифат. – 2003. – 11 июнь. –  Б. 5.
2006

Акмалов, А. Абдулла Авлоний ижодида таълим, тарбия масалаларига эътибор: [Абдулла Авлонийнинг бола тарбияси ҳақидаги фикрлари] / А. Акмалов // Постда. – 2006. – 21 янв. –  Б. 6.
 Абдулла Авлоний: [Абдулла Авлоний ҳаёти ва ижоди ҳақида] // Постда. – 2006. – 8 июль. –  Б. 18.
2008
Долимов, У. Абдулла Авлоний – назариётчи педагог: [Абдулла Авлонийнинг педагогик қарашлари “Туркий гулистон ёхуд аҳлоқ” асари] / У. Долимов // Халқ таълими. – 2008. – № 6 –  Б. 100-103.

Баракаев, Р. Абдулла Авлонийнинг таржимонлик маҳорати: [Абдулла Авлонийнинг таржимонлик маҳорати ҳақида] / Р. Баракаев // Ўзбек тили ва адабиёти. – 2008. – №5 –  Б. 31-38.
Акмалов, А. Абдулла Авлоний -  миллат тарбиячиси: [Абдулла Авлоний миллий тарбиянинг назариётчи ва амалиётчиси сифатида] / А. Акмалов; М. Алимов // Постда. – 2008. – 10 окт. –  Б. 1-11.
2009
Охунов, Н. Абдулла Авлонийнинг маънавий – маърифий қарашлари: [Ёш, баркамол  авлоднинг ижтимоий жиҳатдан мукаммал инсон бўлиб етишишида Абдулла Авлоний асарларининг аҳамияти] / Н. Охунов // Зукко замондош. – 2009. – 17 дек. –  Б. 6.

Муҳиддинова,  Ф. Маърифат - шижоатдир: [Истиқлол фидойиси Абдулла Авлоний] / Ф. Муҳиддинова; Ш. Исломов // Ўзбекистон адабиёти ва санъати. – 2009. – 28 авг. –  Б. 2.

2011

Тоғаева, Г. Абдулла Авлоний шеъриятига бир назар: [Абдулла Авлоний шеърияти] / Г. Тоғаева // Тил ва адабиёт таълими. – 2011. – №1 –  Б. 37-42.

2016
Баракаев, Р. Абдулла Авлоний ва Анвар Обиджоннинг мактаб таърифига бағишланган шеърлари : [Илмий ахборот] / Р. Баракаев; З. Мамадалимов // Ўзбек тили ва адабиёти. – 2016. – №5 –  Б. 35-39.
2018

Хасанов, Н. Аллома бобомиз жасорати : [ Абдулла Авлоний ҳақида]  / Н. Хасанов // Маърифат. - 2018. - №89. –Б. 6.
Рус тилида
2008

 Касымова, Н. “Воспитание мысли – самая важная священная задача”: [Абдулла Авлоний] / Н. Касымова // Учитель Узбекистана. – 2008. – 27 июня –  С. 9.
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