Аҳмад Фарғоний номидаги вилоят ахборот-кутубхона маркази

Ахборот-библиография бўлими
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Ўзбек адабиётининг атоқли намояндаларидан бири, шоир, драматург педагог ва жамоат арбоби  
Мақсуд  Шайхзода  таваллудининг  111 - йиллигига
ТАВСИЯВИЙ РЎЙХАТ
Фарғона – 2019
Улкан сўз санъаткорларининг қадру қиммати умрзоқлиги, бадиий маҳоратдаги устозлик даражасини ўлчайдиган энг ҳаққоний ва ишончли мезон замон ва китобхон ҳисобланар экан, у ҳолда бундай сермашаққат синовдан шараф билан чиқолган нодир сиймолар қаторида Мақсуд Маъсумбек ўғли Шайхзоданинг табаррук исмини ҳам фахр ва меҳр билан эъзозлаб, ёдга оламиз. Устод шоир ва драматург, адабиётшунос олим ва танқидчи, публицист ва таржимон, ношир ва мураббий сифатида фаол ҳаёт кечирди. Атоқли адиб бу соҳаларнинг ҳар бирида ўчмас излар қолдирди. Мақсуд Шайҳзода илми дарё аллома, қомусий билим соҳиби, донишманд инсон эди. У халқимизнинг ёзма ва оғзаки  адабиёти, жаҳон адабиёти, рус ва қардош халқлар адабиётлари ҳақида теран, ўрнак бўларли тадқиқотлар яратди, халқ достонларини нашрга тайёрлаш ишларида фаол қатнашди, ўзи ҳам фольклор материаллари асосида ўлмас асарлар ёзди. Айниқса, олимнинг Алишер Навоий ижодига доир тадқиқотлари навоийшуносликдагина эмас, балки бой классик меросимизни ўрганишда ҳам янги босқич бўлди. Улуғ инсон ва санъаткор Мақсуд Шайҳзода том маъноси билан икки халқнинг – ўзбек ва озарбайжон халқларининг асл фарзанди эди. Бири унга ҳаёт берди, иккинчиси камолотга етказди. Устод ўзбек халқини, Ўзбекистонни жон – дилидан улкан муҳаббат билан севарди, ардоқларди. Ўзбекистон халқ ёзувчиси Асқад  Мухторда сақланиб қолган бир мактубида у шундай самимий сўзлар ёзган экан: “Мен бу ўлкага, унинг одамларига ўла ўлгунча қарздорман.  Борди-ю бир мўжиза юз бериб, бир эмас, тўрт умр яшасам, тўртовини ҳам шу она юртимга бағишлаб, кеча-кундуз мадҳини айтардим ва шунда ҳам унинг менга бағишлаган саҳий меҳри учун қарзимнинг мингдан бирини ҳам узолмаган бўлардим. Мен бу ерда маънавий камол топдим. Шу ерда оламни танидим, ҳаётни, инсонни, шеъриятни севдим...”  Мақсуд Шайҳзоданинг ўзи ҳам умр бўйи юксакликка интилиб яшади, улкан санъаткор қалбида эзгу туйғулар билан эзгу ишларни амалга оширди – инсонга меҳр муҳаббат руҳи уфурган ўлмас асарлар яратди, халқига сидқидилдан хизмат қилди. Шу туфайли у ҳамиша ватандошлари сафидадир.
АКМнинг ахборот – библиография бўлими томонидан Ўзбек адабиётининг атоқли намояндаларидан бири, шоир, драматург педагог ва жамоат арбоби  Мақсуд  Шайхзода таваллудига бағишлаб  библиографик қўлланма тайёрланди. Ушбу тавсиявий рўйхатдан ўқитувчилар, кутубхоначилар, талабалар ва адиб ҳаёти билан қизиқувчи кенг китобхонлар оммаси фойдаланишлари мумкин.
Мақсуд Шайхзода асарлари нашри
1958
Шайхзода, М. Тошкентнома: Лирик поэма/ М. Шайхзода. - Тошкент: Бадиий адабиёт, 1958 (2 босмахона). - 71 б.


Мақсуд Шайхзоданинг Тошкентга бағишланган асари Тошкентномадир. Тошкентнома лирик поэма бўлиб, у кенг китобхонлар оммасига мўлжалланган. 
Шайхзода, М.  Чорак аср девони: Танланган асарлар/ М. Шайхзода. - Тошкент: Ўзбекистон давлат бадиий адабиёт нашриёти, 1958. - 438 б.


Ушбу китобда ёзувчининг шеър, рубоий, достон ва таржималари берилган. 

1964

Шайхзода, М.  Мирзо Улуғбек: Беш пардали тарихий фожиа/ М. Шайхзода. - Тошкент: Ўзбекистон давлат нашриёти, 1964. - 270 б.


Ушбу китобда ёзувчининг беш пардали тарихий фожиали  Мирзо Улуғбек романи берилган. Роман кенг китобхон оммасига мўлжалланган.

Шайхзода, М. Шеърлар/ М.  Шайхзода. - Тошкент: Ўзбекистон давлат бадиий адабиёт нашриёти, 1964. - 144 б.


Ушбу китобда Мақсуд Шайхзоданинг шеърлари берилган.

1967

Шайхзода, М. Хиёбон: Шеърлар/ М. Шайхзода  Тошкент: Ғафур Ғулом, 1967 (3-босмахона). - 164 б.


Бу китобча севимли шоиримиз, атоқли адибимиз Мақсуд Шайхзоданинг тирикликда тайёрлаган сўнгги тўпламидир. Китоб кенг китобхонлар оммасига мўлжалланган.
1969

Шайхзода, М.  Асарлар: Олти томлик/ Мақсуд  Шайхзода Т.1: Шеърлар/ - Тошкент:  Ғафур  Ғулом, 1969 (3 босмахона). - 520 б.


Мақсуд Шайхзоданинг ушбу китобига турли йилларда ёзган шеърлар тўплами киритилган.

1971
Шайхзода, М.  Асарлар олти томлик/ М. Шайхзода Т.2. Шеърлар, Рубоийлар, Балладалар. - Тошкент: Ғафур Ғулом номидаги адабиёт ва санъат нашриёти, 1971. - 503 б.


Ушбу тўпламда шеърлар, рубоийлар, балладалар, достонлар ўрин олган. Китоб кенг китобхонлар оммасига мўлжалланган.

1972

Шайхзода, М.  Асарлар олти томлик / М. Шайхзода Т.4. Ғазал мулкининг султони: Алишер Навоий хақидаги тадқиқот ва мақолалар мажмуаси  - Тошкент:  Ғафур Ғулом номидаги адабиёт ва санъат нашриёти, 1972. - 372 б.

Мақсуд Шайхзоданинг ушбу тўпламида ғазал мулкининг султони Алишер Навоий хақида тадқиқотлар берилган. Бу китоб кенг китобхонлар оммасига мўлжалланган.
1973

Шайхзода, М.  Асарлар олти томлик/ М. Шайхзода Т.5. Адабий танқидий маколалар/ М. Шайхзода. - Тошкент: Ғафур Ғулом номидаги адабиёт ва санъат нашриёти, 1973. – 361б.


Бу томда шоирнинг публицистик асарларидан, эълон қилинмаган шеърларидан намуналар ва таржималар киритилган.

1974

Шайхзода, М.  Асарлар. 6 томлик/ Максуд Шайхзода Т.6. - Тошкент: Ғафур  Ғулом. 1974. - 232 б. 


Мақсуд Шайхзода олти томли  асарининг сўнгги олтинчи томига шоирнинг публицистик асарларидан, эълон килинмаган шеърларидан намуналар киритилди. Китобнинг катта қисмини таржималар эгаллайди. Улар орасида Шекспир, Байрон, Маяковский ва бошқаларнинг асарлари бор.
1983

Шайхзода М. Замондошларим хотирасида/ М. Шайхзода. - Тошкент: Ғафур Ғулом номидаги адабиёт ва санъат нашриёти, 1983. - 200 б.
1988

Шайхзода, М.  Дунё  боқий:  Шеърлар, достонлар, драмалар / М. Шайхзода. - Тошкент:  Ғафур  Ғулом. 1988 (Матбуот). - 424 б.

Мақсуд Шайхзода бетакрор шеърияти билан ўзбек поэзияси хазинасини бойитган сўз санъаткорларидан эди. Дунё боқий китобига шоирнинг энг сара шеърлари, шу билан бирга Оксоқол, Тошкентнома достонлари ҳамда Жалолиддин Мангуберди драматик асари киритилди.

1994

Шайхзода, М. 
Мирзо Улуғбек: Беш пардали тарихий фожиа/ М. Шайхзода. - Tошкент: Ўқитувчи, 1994 (Тошполиграфкомбинати). - 224 б. 

Ушбу китобда Мирзо Улуғбекнинг ҳаёти ва ижода кенг ёритилиб берилган. Китоб беш пардали тарихий фожиадан иборат. Китоб кенг китобхон оммасига мўлжалланган.

Мақсуд Шайхзоданинг матбуот нашрларида 
чоп этилган шеърлари

1983 

Шайхзода,  М.  Мақсуд Шайхзода: [Шеърлар] / М. Шайхзода // Совет  Ўзбекистони. – 1983. – 7 нояб. –  Б. 4. Мундарижа: Гуноҳ унинг ўзида; Жаннат; Тўёна.

Шайхзода,  М.  Мақсуд Шайхзода:  [Шеърлар]  / М. Шайхзода // Ёш Ленинчи. – 1983. – 7 нояб. –  Б. 4. Мундарижа: Абадий кўклам;  Пенсионер.

1993

Шайхзода,  М.  Мақсуд Шайхзода: [Шеърлар] / М. Шайхзода // Тошкент оқшоми. – 1993. – 8 нояб. –  Б. 3.  Мундарижа:  Рубоий ҳақида рубоий;  Қўл ва фикр;  Кўзлар;  Яхшилар қадри;  Қушлар ва тушлар;  Гуноҳ унинг ўзида.

Матбуот нашрларида Мақсуд Шайхзода ҳақида
чоп этилган мақолалар
1983

Ғафуров,  И.  Шоир  Мақсуд  Шайхзода: [Мақсуд Шайхзода таваллудининг 75 йиллигига] / И. Ғафуров // Совет мактаби. – 1983. – №11 –  Б. 16-17.
Зокиров,  М.  Умрлар бўладики...: [Мақсуд Шайхзода таваллудининг 75 йиллигига] / М. Зокиров // Совет  Ўзбекистони. – 1983. – 7 нояб. –  Б. 4.
Ҳақиқат ва гўзаллик навкари: [Мақсуд  Шайхзода таваллудининг 75 йиллиги олдидан] // Ўзбекистон адабиёти ва санъати. – 1983. – 4 нояб. –  Б. 7.
Устод Шайхзода мактубларидан: [Мақсуд  Шайхзода таваллудининг 75 йиллиги олдидан] // Ўзбекистон адабиёти ва санъати. – 1983. – 4 нояб. –  Б. 7.
Ўлжабоев,  У.  Барҳаётлик: [Мақсуд Шайхзода таваллудининг 75 йиллигига] / У. Ўлжабоев; М. Хўжаев // Ўзбекистон адабиёти ва санъати. – 1983. – 11 нояб. –  Б. 3.
1989
Даврон, Н. Бағри кенг шоир: [Мақсуд Шайхзода таваллудининг 80 йиллигига] / Насрулло  Даврон // Ёш Ленинчи. – 1989. – 28 янв. –  Б. 4.
Зокиров, М. Серфайз умр: [Мақсуд Шайхзода таваллудининг 80 йиллигига] / М.  Зокиров // Ёш Ленинчи. – 1989. – 28 янв. –  Б. 4. 
Олмос. Шайх амаким: [Мақсуд Шайхзода ҳақида] / Олмос // Ўзбекистон адабиёти ва санъати. – 1989. –27 янв. –  Б. 5.

Зокиров,  М.  Қутқу: [Мақсуд Шайхзода ҳақида] / М. Зокиров // Ўзбекистон адабиёти ва санъати. – 1989. –27 янв. –  Б. 5. 
1993

Зокиров, М. Ҳар кўнгилга ёр байтлар: [Яхшилар ёди Мақсуд Шайхзода ҳақида] / М.  Зокиров // Тошкент оқшоми. – 1993. –8 нояб. –  Б. 1.
1997

Сулаймонов, И. Шайхзода қайта туғилган кун: [Кеча ва бугун Мақсуд Шайхзода ҳақида] / И.  Сулаймонов // Халқ сўзи. – 1997. –6 дек. –  Б. 4.
1998
Норматов, У.  Аллома ҳақида қатра хотиралар: [Мақсуд Шайхзода таваллудининг 90 йиллигига] / У. Норматов // Ўзбекистон адабиёти ва санъати. – 1998. –6 нояб. –  Б. 4. Мундарижа:  Шогирдлар дадил-ку!; Далдадан мамнунлик; “Қани, ўзгартириб беринг-чи...”;  “Қандай ажойиб одамларимиз бор-а...”; “Ўзаро бўлишиб оласизлар”.
Солижонов, Й. Ўзбекларнинг Озар ўғлони: [Мақсуд Шайхзода таваллудининг 90 йиллигига] / Й. Солижонов // Фарғона ҳақиқати. – 1998. –14 нояб. –  Б. 4. 
Абдусаматов, Ҳ. Бўғзида сиртмоқ билан куйлади: [Мақсуд Шайхзода ҳаёти ва ижоди ҳақида] / Ҳ. Абдусаматов // Миллий  Тикланиш. – 1998. –15 дек. –  Б. 1-3. 
2003

Шарафиддинов,  О.  Адабиётимиз  фидойиси: [Мақсуд  Шайхзода ҳақида] / О. Шарафиддинов // Ўзбекистон адабиёти ва санъати. – 2003. –9 май. –  Б. 4.

Рўзметов,  Б.  Устоз хотираси: [Ёзувчилар уюшмасида Мақсуд  Шайхзода хотирасига бағишлаб ўтказилган анжуманда забардаст адибнинг сафдошлари, шогирдлари, издошлари, адабиёт мухлислари улуғ устодни ёд этиб руҳини шод қилдилар] / Б. Рўзметов // Ёзувчи. – 2003. –19 дек. –  Б. 3.

2004
Абдусаматов,  Ҳ.  Аллома: [Мақсуд  Шайхзода ҳақида ёднома] / Ҳ. Абдусаматов // Ўзбекистон адабиёти ва санъати. – 2004. –18 июнь. –  Б. 4.

Абдусаматов,  Ҳ.  “Мангуликдан жой олган яшар абадий”: [Мақсуд  Шайхзоданинг “Жалолиддин Мангуберди” трагедияси ҳақида] / Ҳ. Абдусаматов // Шарқ юлдузи. – 2004. –№3-4. –  Б. 157-163.

                                                                                       Тузувчилар:    Г. Валиева


               Д. Қодирова
