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Тиббиёт
1.    53.59

Б71

1001 дарднинг биз билмаган давоси / Сост. Х. Тешабоев, Ред. А. Усмонхўжаев. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 136 б.  5000 экз.

Ушбу тўплам орқали халқ табобатида қўлланиладиган доривор гиёҳлар, улардан дори воситалари тайёрлаш усуллари, шунингдек, қўллаш бўйича кўрсатмалар ҳакида билиб олишингиз мумкин.

2.    53.59

В87

Востоков В.Востоков, Виктор Шарқ даволовчиларининг сирлари / В. Востоков; Ред. М. Қутлиева. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2016. - 432 б.  5000 экз.
 Китоб муаллифи Виктор Востоков - ғайриоддий тақдир кишиси. У Тибет ибодатхонасида кўп йил яшаб, лама даражасига етишди. Востоков Шарқ шифокорлиги усулларининг билимдони сифатида катта шуҳрат қозонди ва ўз китобида бу билимларни баҳам кўради. Китобда касалликлар профилактикаси ва даволашга, шунингдек, тери, сочларни парваришлаш ва бошқаларга бағишланган булимлар мавжуд.

3.   51.2

У29

Узоқ умр кўриш қоидалари / Ред. А. Усмонхўжаев. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 88 б.  5000 экз.
Ҳар бир инсон ўзига яраша бир олам. Унинг ўй-кечинмалари, турмуш тарзи, қарашлари, феъл-атвори, юриш-туриши жамулжамликда умрни ташкил қилади. Ўша умрни мазмунли ўтказиш баробарида узоқроқ давом этиши ҳам қайсидир жиҳатдан ўзимизга боғлиқ. Мазкур китобда узоқ умр кўрувчилар ҳаёти билан танишиш асносида узоқ умр кўришда ҳар биримиз учун фойдали бўлиши мумкин қоидалар баён этилади.

4.    53.51

О-95

Очлик ва саломатлик / Ред. А. Усмонхўжаев. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 144 б.  5000 экз.

Мазкур тўплам соғломлаштиришга йўналтирилган очлик масалаларига бағишланган. Тўплам соғлом турмуш тарзини шакллантириш бўйича ажойиб қўлланма ҳисобланади.

5.    54.11

К21

Камқонликка йўл берманг / Ред. А. Усмонхужаев. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 124 б.  5000 экз.
Мазкур китобдан қон тўғрисида, камқонликнинг келиб чиқиши ва сабаблари, анемия ва бошқа қон касалликларини даволаш усуллари ҳақида батафсил маълумотлар ўрин олган.

6.   54.158
У52

Умуртқа: мўъжизани асранг / Ред. А. Усмонхўжаев. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 136 б.  5000 экз.

Одам танасида умуртқанинг аҳамиятини ортиқча баҳолаш ҳам, камайтириб кўрсатиш ҳам мумкин эмас. Умуртқа - асосий таянч, тик юриш, ҳаракатчанлик ва мувозанат гарови, шунингдек, соғлом ҳаёт кечириш негизи. Мазкур китобда умуртқа ҳакида батафсил маълумотлар келтирилиб, уни соғломлаштириш масалалари атрофлича баён қилинган.

7.     56.12

       А82

Асаб тизимингиз саломат бўлсин / Ред. А. Усмонхўжаев. –Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 136 б.  5000 экз.
Мазкур китоб одамлар соғлом бўлишида асаб тизимининг юксак ўрни ва аҳамиятига бағишланган. Унда инсон саломатлигининг содда, аммо ўта муҳим  омиллари ҳакида сўз юритилади.
8.    56.7

Л15

Лазук А.Лазук, Александра Соғлом кўзлар учун 36 ва яна 6 қоида / А. Лазук; Ред. А. Усмонхужаев. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 128 б.  5000 экз.

Мазкур китобда кўз билан боғлик ҳамма масалалар қамраб олинган - кўзнинг қайси касалликларида қандай табиий усулларни қўллаш, кейинчалик муаммолар юзага келмаслиги учун нималар қилиш кераклиги батафсил ёритилган. 
Ўзбек адабиёти
9.    84(5О’)7

Д51

Дилмурод А.Дилмурод, Асад Ҳаёл чўғланиши : Роман ва ҳикоялар / А. Дилмурод; Ред. Г. Мирзаева. – Тошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 532 б.  2000 экз.
 Тасаввуфона фалсафий қарашларга йўғрилган мажоз тили бадиий асар моҳиятини ёритишга хизмат қилади, эзгулик ва ёвузлик ўртасидаги кураш хусусида теран фикр юритишга ундайди. Ана шу ҳақиқатга суянган таниқли адиб Асад Дилмурод шундай тил орқали сизни реал ва нореал ҳаётнинг турли қирралари билан таништиради, кўнгил ва руҳият, ривоят ва масал, туш ва ҳаёлнинг ўзаро боғлиқ рангин оламига етаклайди.
10.    84(5Ў)6

Ё93

Ёқубов О.Ёкубов, Одил Биллур қандиллар : Қиссалар ва ҳикоялар / О. Ёқубов; Ред. Ф. Қувонова. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2014. - 332 б.: рис.  5000 экз.

Одил Ёкубов ўтган асрнинг олтмишинчи - етмишинчи йиллари ёшларнинг севимли адибларидан бири эди. “Биллур қандиллар”, “Мукаддас”, “Муҳаббат” каби қиссалар ўша давр ўқувчиларининг ахлокий ва маънавий тарбиясига ижобий маънода таъсир этган, десак хато булмайди.

11.    84(5О’)7

М22

Малик Т.Малик, Тохир Нафс кишанлари : Фалсафий ўйлар / Т. Малик; Ред. М. Қутлиева. - Переизд.. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 340 б.  3000 экз.
Ёзувчининг ушбу китобига ҳаёт фалсафасига доир кузатишлари, фикрлари жам бўлган.
12.    84(5О’)7

С21

Саид А.Саид, Аббос Кўчада қолган одам :  Роман / А. Саид; Ред. Ф. Қувонова. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 848 б.  5000 экз.

Аббос Саиднинг мазкур асарида шўро тузумидан кейинги даврда одамларимиз  орасидаги айрим эркак, аёллар янги бозор иқтисоди шароитида пулга ружу қўйиб, бойлик, мансаб, манфаат ва шунга ўхшаш енгил- елпи хою- ҳаваслар ортидан қувиб, асосий инсоний фазилатлардан маҳрум бўлиб, ҳар турли қабиҳликларга қўл урганликлари, пировард натижада бу қилмишларининг жабрини нафақат ўзлари, балки  бегуноҳ одамлар ҳам тортганликлари қаламга олинади.

13.    84(5О’)7

Т98

Тўхтабоев Х.Тухтабоев, Худойберди Жаннати одамлар : Роман ва эртаклар / Х. Тўхтабоев; Ред. Д. Мингбоева. - Переизд.. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 268 б.  10000 экз.

Худойберди Тўхтабоевнинг ушбу китобидан “Жаннати одамлар” романи ва “Қувғиндаги ҳайвонлар”, “Ростгўй болалар баҳси” каби эртаклар жой олган.
14.    84(5О’)7

T98

To’xtaboyev X.Toxtaboyev, Xudoyberdi Mungli ko’zlar : Ertak-roman / X. To’xtaboyev; Ред. M. Qutliyeva. -Переизд.. – Toshkent : Yangi asr avlodi, 2014. - 308 b.  10000 экз.

Севимли ёзувчимиз Худойберди Тўхтабоевнинг мазкур китобида мол-дунёни ҳар нарсадан устун билган ва охир-оқибат гулдек фарзандларининг аччиқ қисматига сабаб бўлган ота-она ҳақида ҳикоя килади.

15.   84(5O`)7

        H71

Hoshimov O'Hoshimov, O'tkir Dunyoning ishlari : Qissa va hikoyalar / O' Hoshimov; Ред. F. Quvonova. – Toshkent : Yangi asr avlodi, 2015. - 336 b.  5000 экз.

Жонли ва ҳаётий тасвирлар, соф ўзбекона ёндашув ва характер, қаҳрамонлар ўртасидаги суҳбатлар мутолааси ўқувчини ўз таъсирига олади. Нафақат миллат, балки чин инсонийлик тараннуми ёзувчи асарларида етакчилик қилиши китобхон учун тарбиявий ва ҳаётий сабок бўлади. Хоҳ жиддий, хоҳ ҳажвий бўлсин Ўткир Ҳошимов асарларида ҳаёт қайнайди. Бир инсон умрини қамраган роман бўлсин, қатор новеллалардан иборат бўлсин ёки ҳикоя бўлсин, жанридан қатъи назар, Ўткир Ҳошимов асарларида дунёнинг ишлари мужассам.

Чет эл адабиёти
16.    84(5Кирг)

 А39

Айтматов Ч.Айтматов, Чингиз Асрни қаритган кун : Роман / Ч. Айтматов; Ред. М. Қутлиева. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 432 б.  5000 экз.

 Асарнинг асосий қаҳрамони бўлган оддий меҳнат кишилари - Эдигей Бўрон, Казангап, Бўкей,Уккубола, Абутолиб Қуттибоев, Зарифа образларидаги ўзига хос характер, ички олам, улар бошидан кечган мусибат китобхон қалбига шу даражада яқинки, гўёки улар биздан унчалик ҳам олисда эмасдек...Манқуртга айланган фарзанди Жўламонни ниҳоят минг азоблар билан топган онаизор ўз боласига онаси эканлигини уқтиролмайди. Худди шунингдек, инсоний туйғуларидан мосуво бўлган, ҳатто отасининг майитини қаерга кўмиш кераклигига бефарқ бўлмаган ҳолда, қабр учун танланган маконга беписандларча қараган онгли Собитжон янги замон манқурти сифатида тасвирланади.
17.    84(5Кирг)

А39

Айтматов Ч.Айтматов, Чингиз Оқ кема : Қиссалар / Ч. Айтматов; Ред. М. Қутлиева. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. -432 б.  5000 экз.

 "Соҳил ёқалаб чопаётган олапар", "Оқ кема" ҳамда "Сарвқомат дилбарим" каби машҳур қиссалардан иборат ушбу китоб Чингиз Айтматов ижодининг энг сермаҳсул давридан далолатдир. Ҳар учала асар жонли тасвир ва ҳикоячилик жиҳатидан ўқувчи диққатини буткул ўзига тортади.
18.    84(5Кирг)

А39

Айтматов Ч.Айтматов, Чингиз Эрта қайтган турналар : Қиссалар ва ҳикоялар / Ч. Айтматов; Ред. М. Қутлиева. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2016. - 432 б.: 5000 экз.
Ушбу китобга адибнинг "Биринчи муаллим", "Эрта қайтган турналар", "Юзма-юз", қиссалари ҳамда "Байдамтол соҳилларида", "Оқ ёмғир" ҳикоялари жамланган. Асарлардаги қаҳрамонлар тақдири бир-биридан чигал, бир-биридан зиддиятли, айни пайтда китобхон уларнинг  ҳеч қайсисига бефарқ қаролмайди: худдики,Олтиной ҳам, Дуйшен ҳам,Султонмурод ҳам, Саида ҳам бизнинг ёнимизда яшаётгандек... Жаҳон китобхонларининг эътирофига сазовор бўлган асарлар мутолааси қалбингизда янги дунёларни очишига ишончимиз комил.

19.    84(5Кирг)

А39

Айтматов Ч.Айтматов, Чингиз Қиёмат : Роман / Ч. Айтматов; Ред. М. Қутлиева. –Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 432 б.

Қиёмат... Бу сўз бутун оғриғи билан онгимизга таъсир кўрсатади.Чингиз Айтматов ном берган ва Иброхим ​Ғафуров таржимаси билан нашрга тайёрланган мазкур китобнинг аҳамияти хусусида гап кетганда, асарнинг "Қиёмат"  деб номланишида бир эмас, бир нечта асос борлигини таъкидлаш керак. Чунончи, Акбара билан Тошчайнар тимсолида бир жуфт бўри ва унинг зурриётлари қисматининг фожеий якуни; умматларига бахт ато этиш учун курашган, алалоқибат айнан ўша бахт улашмокчи бўлганлар томонидан рад этилган ҳазрати Исонинг чормихга тортилиши; Ола Мўнгу тоғидаги тубсиз жарликка оти билан тушиб кетган ва ҳатто кафансиз қолган Эрназарнинг қисмати; қўрқув ва таҳликанинг зўридан Кенжашни олиб қочаётган Акбарани отаман деб аслида ўз жигарпорасининг бағрини ўқ билан илма-тешик қилиб юборган Бўстон Ўркунчиев такдири - буларнинг бари китобхон қалбини ларзага солмай колмайди. 
20.    84(2Рос)

Р92

Руставели Ш.Руставели, Шота Йўлбарс терисини ёпинган паҳлавон : Достон / Ш. Руставели; Ред. Б. Худоёрова. – Тошкент : O'zbekiston, 2013. - 184 б.. - (Жаҳон шеърияти дурдоналари)

“Йўлбарс терисини ёпинган паҳлавон” достони нафақат грузин, балки жаҳон адабиётининг ҳам дурдона асарларидан ҳисобланади. Ҳаёт ва инсон шаънига битилган гўзал мадҳия, муҳаббат ва дўстликка қўйилган энг улуғвор ҳайкал бўлмиш бу бебаҳо бадиий обида дунёнинг кўплаб тилларига, жумладан, ўзбекчага ҳам Мақсуд Шайхзода ва Миртемирлар томонидан таржима қилинган. Ушбу нашр ана шу таржиманинг бирмунча қисқартирилган нусхасидир.

21.    84(2Рос)1 

         Ch51 

           Chexov A. Buqalamun : Hikoyalar / A. Chexov. – Toshkent : Yangi asr      

        avlodi, 2015. - 296 б. - (Kamolot kutubxonasi) 5000 экз.

22.    84(4Фра)

З-76

Золя Э.Золя, Эмилъ Аёл бахти : Роман / Э. Золя; Ред. М. Қутлиева. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 608 б.  5000 экз.

Асар йирик магазин эгаси Муре ва унинг тақдирини, қарашлари-ю, инсонларга бўлган муносабатини бутунлай ўзгартириб юборган, айни пайтда йигитнинг чинакам севгисига сазовор бўлган камбағал қиз Дениза ҳакида. 

23.    84(5Хин)

Т14

Тагор Р.Тагор, Рабиндранат Ҳалокат : Роман / Р. Тагор; Ред. М. Қутлиева. – Tошкент : Янги аср авлоди, 2016. - 352 б.. - (Камолот кутубхонаси)  5000 экз.

Икки жуфтнинг - Ромеш билан Сушиланинг, Нолинакха билан Камоланинг тўйлари эски ҳинд одатига мувофик ўтказилди, яъни бир-бирларини кўрмай-билмай, севишмай, фақат катталарнинг хоҳишларига бўйсуниб никоҳландилар. Хўш, уларнинг тақдири нима билан ниҳояланади? Қўлингиздаги китобни ўқигач, саволларингизга ечим топасиз.

Фалсафа
24.    87.3(4Нем)

Н66

Нитше Ф.Нитше, Фридрих Зардўшт таваллоси : Насрий достон / Ф.Нитше; Ред. В. Раҳмонов. – Тошкент : Янги аср авлоди, 2015. - 448 б.  5000 экз.

“Зардўшт тавваллоси” - тўрт қисмдан иборат бўлган насрий достон. Ушбу насрий достонни мутолаа қилар экансиз, немис файласуфи Фридрих Нитшенинг фақат ўзигагина хос ва мансуб бўлган қарашлари, фикрлари билан танишасиз, ҳеч кимникига ўхшамайдиган ва ҳеч кимни такрорламайдиган оламидан воқиф буласиз.

Тузувчи: Д. Мамадиева
